

日本首相向靖国神社献祭品

战败76年后,日方离真实历史越来越远

今年8月15日是日本战败投降76周年,日本政府像往年一样在位于东京的日本武道馆举行“全国战殁者追悼仪式”。日本首相菅义伟在致辞中避而不谈日本对亚洲各国实施侵略战争和殖民统治的历史事实,更没有提到反省与道歉。此外,数名内阁成员还参拜了供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社。

分析人士指出,日本年年不忘纪念战争,但距离真实的战争历史却越来越远。政客喊着“和平”口号却忙于“拜鬼”,民众因为历史教育缺失变得无知。这些都再次折射出日本社会扭曲的历史观和政客虚伪丑陋的嘴脸。

政客忙于“拜鬼”

菅义伟当天首次以首相身份在“全国战殁者追悼仪式”上致辞。他继承了前任安倍晋三的做法,在致辞中没有提及对亚洲国家的加害和日本的反省。至此,日本首相已连续9年未在“8·15”致辞中提及加害和反省。

与此同时,菅义伟内阁不少成员近日忙于到靖国神社“拜鬼”。日本防卫大臣岸信夫和经济再生担当大臣西村康稔13日参拜了靖国神社,其中岸信夫的参拜是日本在任防卫大臣时隔4年8个月再次参拜。“8·15”当天,又有3名内阁大臣参拜靖国神社,分别是文部科学大臣萩生田光一、环境大臣小泉进次郎、世博担当大臣井上信治,其中萩生田和小泉都是连续两年参拜。

菅义伟本人虽未参拜,但以“自民党总裁”名义送去了“玉串料”(祭祀费)。此外,前首相安倍晋三以及“大家都来参拜靖国神社国会议员之会”会长尾辻秀久、外务副大臣鹫尾英一郎、前总务大臣高市早苗、前防卫大臣稻田朋美等一些政客也都参拜了靖国神社。

中韩等遭受过日本侵略的亚洲国家已多次对日本政客参拜靖国神社表达不满和抗议。中国国防部13日就岸信夫参拜靖国神社表示,此事再次反映出日方对待侵略历史的错误态度和挑战战后国际秩序的险恶用心,中方要求日方认真反省侵略历史,时刻牢记历史教训,采取措施纠正错误,以实际

行动取信于亚洲邻国和国际社会。

民众史观扭曲

不仅日本政客公然淡化、美化侵略历史,许多日本民众也严重缺乏对真实战争历史的认知,形成了扭曲的历史观。

今年8月6日和9日,日本广岛市和长崎市分别举行了原子弹轰炸纪念仪式。德国驻日使馆9日在社交媒体上发文,在对原子弹轰炸的死者表示哀悼的同时,指出日本遭到原子弹轰炸的“源头是德国和日本的民族主义和军国主义所引发的战争”。

此文一出立刻引起日本网民围攻。“怎么能把日本和德国纳粹相提并论?”“日本是被迫进行自卫战。”“日本发动战争的原因是美国对日本的经济封锁。”留言区的种种奇谈怪论令人咋舌。

日本明治学院大学国际和平研究所研究员石田隆至表示,日本一直以来正当化和美化侵略战争,蔑视和歧视被侵略国家,这反映的是日本未能承认错误、未能惩罚侵略战争责任人、未能进行全社会的真正反省。

石田指出,日本的学校教育也没有在形成正确史观上发挥作用。中小学历史课本对日本的侵略战争没有明确定性,关于加害历史的描述越来越少,学校还因授课时长限制几乎不教授近代史,通过学校教育学到的战争史除了“被空袭、被原子弹轰炸”的“被害”历史之外几乎什么也没有。像洪水一样泛滥的历史修正主义和蔑视亚洲国家的言论乘虚而入,对网络世代的年轻人产生了巨大影响。

歪理暴露虚伪

尽管在历史认识上受到亚洲受害国和国际社会批评,但日本政客对此满不在乎,还兜售一套美化侵略历史的歪理。

菅义伟在“8·15”致辞中将死于侵略战争的日军士兵描述为“担忧着祖国的未来、祈愿着家人的幸福而倒在战场上”的人,宣称日本现在的和平与繁荣是“建立在战死者宝贵的生命和苦难的历史之上”。

岸信夫在参拜靖国神社后针对可能招来的中韩等国的批评声称,“对战争英灵表达尊崇是理所应当的”。

分析人士指出,日本政客一边将“守护和平”挂在嘴边,一边却把在侵略战争中死亡的士兵尊崇为“英灵”,这体现了其声称的“和平理念”的虚伪。

这种虚伪在日本对待核武器的态度上也很明显。日本政府一直以“原子弹轰炸唯一受害国”自居,声称要在追求“无核武世界”方面发挥领导作用,却以“安全威胁”为由拒绝签署众多无核国家参加的《禁止核武器条约》。广岛和长崎市长在今年的原子弹轰炸纪念仪式上均要求日本政府签署该条约,但菅义伟拒绝回应。

石田隆至表示,追求“无核武世界”的表态只有在与民族主义、军国主义、侵略战争告别后才会有分量。有着被原子弹轰炸的经历,却对加入《禁止核武器条约》态度消极,这凸显出日本政府的错乱。

新华社记者郭丹

海地发生7.2级地震

造成至少304人遇难



8月14日,在海地莱凯,一名女子因地
震中亲人遇难而痛哭。
新华/美联

新华社墨西哥城电 太子港消息:据当地媒体援引海地民防部门的消息,海地西部地区14日早晨发生7.2级地震,截至当晚已造成至少304人遇难、1800人受伤。

海地民防部门当日下午在社交媒体上说,大部分遇难者位于受灾最严重的西南部地区。救援仍在进行,当地医院正持续收治伤者。

海地总理亨利在社交媒体上表示,他已抵达灾区指挥救援。亨利还宣布,海地开始实施为期一个月的国家紧急状态。

地震发生后,墨西哥、古巴、多米尼加等拉美多国发表声明对海地表示慰问。古巴政府表示,古巴东部和中部也有震感,但尚无人员伤亡和财产损失的报告。古巴外交部长罗德里格斯在社交媒体推特上说,古巴卫生专业人员第一时间为海地人民提供了医疗援助。

据美国地质调查局地震信息网消息,海地西部尼普斯省当地时间14日7时29分(北京时间14日20时29分)发生7.2级地震,震中距海地首都太子港约150公里,震源深度约10公里。随后,又发生多次余震。

海地位于加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛,人口超过1000万。2010年1月12日,海地发生7.3级地震,超过30万人遇难。

王钟毅

又拜鬼了,极其恶劣!

靖国神社问题的实质,是日本政府能否正确认识和对待过去那段侵略历史,能否尊重亚洲受害国人民的感情,能否恪守在历史问题上作出的表态和承诺。日本一些政要在靖国神社问题上的恶劣行径,是对历史正义的亵渎,是对包括中国在内的亚洲受害国民感情的严重伤害。人们注意到,菅义伟在战败日纪念活动上致辞时,只字不提侵略战争的“教训”、对邻国的加害责任,缺乏对历史最基本的反省。

菅义伟等日本政要肆意拜鬼,也折射出日方近来对华政策的倒退。一段时间以来,日本政府不顾中日关系大局,与美国勾肩搭背,打着所谓“价值观外交”“印太战略”的幌子,拉帮结派,给华盛顿“围堵中国”战略“敲

边鼓”“打下手”。今年以来,日本还多次在敏感的台湾问题上大放厥词,挑衅中日关系底线。

值得警惕的是,日本近年来的外交军事政策也越发咄咄逼人。基于对军国主义的反省,日本战后形成了“专守防卫”等一系列和平主义原则。但近年来,从解禁集体自卫权,到连年增开军费,再到整饬攻击性军备,日本不断架空、突破这些原则。

历史不容忘记,侵略罪行不容掩盖。包括中、韩等邻国在内的国际社会希望日方切实信守正视反省侵略历史的表态和承诺,在靖国神社等历史问题上谨言慎行,彻底同军国主义切割,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

新华社记者沈红辉

侵华日军731部队头目向美军提供的笔供公开

新华社哈尔滨电 15日,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆公布了侵华日军第七三一部队(简称731部队)第二任部队长北野政次接受美国德特里克堡基地调查官问讯后,向美军提供的17页笔供。这份笔供系首次公布,北野政次从731部队的5个方面进行了系统的供述,并承认研究使用细菌武器,进行了人体实验。

据侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍,1945年8月日本投降后,北野政次在上海被俘,关押在战俘营。在盟军总司令部情报部门的协调下,1946年1月9日,北野政次被引渡回日本。回到日本后,北野政次接受了德特里克堡基地派出调查日本细菌战人员的问讯,之后向美军提交了一份731部队细菌战及人体实验的笔供。

“美国之所以要引渡北野政次,是因为他

们认为这样一个高层,掌握着731部队的核心机密,决不能流落到别的地方。”金成民说,目的是为了独家攫取731部队细菌战、人体实验等方面的数据资料。

北野政次向美军提供的笔供原始档案在美国国家档案馆,他从731部队的创始人石井四郎、任务、编制、研究成果、细菌武器5个方面进行了系统的供述。北野政次供述“石井中将对关东军勤务令未要求的内容也做了研究。组织其中部分人员秘密进行了细菌武器的研究。最初是从传染病预防角度进行的研究,后来开始进行了违背国际人道主义等的细菌武器研究,成为一支秘密部队”。

“北野政次在供述中,一开始把731部队的罪行说成是石井四郎个人的行为,而不是日本的国家行为,极力逃脱、掩盖自己的责任,后来随着问讯的明朗,发现德特里克堡基

地的调查官不是为了惩罚自己,而是为了获取细菌战等数据资料,才开始交代的比较多。”金成民说,目前发现的在日本战时医学医药杂志当中发表的论文,北野政次达到59篇,至少2篇用活人做实验,有的医学论文中使用“猴”等词语隐瞒人体实验。

专家表示,这份笔供不仅揭示侵华日军发动细菌战的反人类罪行,还充分体现美国为获取731部队细菌战等数据资料的双重标准。

1942年8月3日至1945年3月1日,北野政次任731部队第二任部队长,这正是731部队开展细菌战研究设备最先进、实施人体实验规模最庞大的时期。北野政次不仅主导731部队实施了人体实验,还完成了大规模细菌战研发工作,加速了细菌武器的大批量生产。

邹大鹏 王建

一架消防飞机在土耳其坠毁

8人遇难

新华社安卡拉电 据土耳其媒体14日报道,一架消防飞机当天在土耳其南部参与森林灭火后坠毁,机上8人全部遇难,其中包括5名俄罗斯人和3名土耳其人。

据土耳其阿纳多卢通讯社报道,坠机事故发生在该国南部卡赫拉曼马拉什省。该省省长厄梅尔·法鲁克·焦什昆说,这架飞机是从俄罗斯租用的,用来帮助控制森林火灾,机上8人全部遇难。坠机原因尚不清楚,搜救人员已前往事发地点实施救援。

俄罗斯国防部在一份声明中证实,俄罗斯一架Be-200水陆两用飞机当天在土耳其执行灭火任务后坠毁,机上5名俄罗斯军人和3名土耳其军人全部遇难。

土耳其外交部部长恰武什奥卢在社交媒体上发文,对遇难者表示哀悼。另据克里姆林宫网站14日发表的声明,俄罗斯总统普京当天向土耳其总统埃尔多安致慰问电,并向遇难者亲属表示慰问。

近来,土耳其发生多起林火,已造成8人死亡,数千人被疏散。Be-200是俄罗斯研制的水陆两用飞机,具有多种用途,可用于森林灭火和运输等。

郑思远 施洋